

建设社会主义精神文明、发展和繁荣先进文化的一个重要任务,就是要使我们的民族和人民在建设有中国特色社会主义事业的征途上,始终保持奋发有为、昂扬向上的精神状态。在全社会形成共同

的理想和精神支柱,继承和发扬优良传统,培育和弘扬民族精神,不断增强中华民族的凝聚力,形成社会主义现代化建设强大的精神动力。

坚持求实创新 永葆党的先进性

陈万松(四川师范大学政治教育学院副院长、副教授)

江泽民同志在建党八十周年庆祝大会上的讲话(以下简称《讲话》)中所系统阐述的“三个代表”重要思想,回答了作为一个已执政50年的政党,在新的历史条件下建设一个什么样的党和怎样建设党这个基本问题,是新时期党的建设的纲领性文献。

依据“三个代表”的思想,当前党的建设的核心是保持党的先进性,就是要使党的纲领、思想、组织、作风、基础和队伍始终要以其科学性而具有先进性,使党成为能“坚定地站在时代潮流的前头”的先进政党。而要保持党的先进性,关键是要使党建工作做到求实、创新。

一、求实创新是历史经验的总结,也是时代发展的需求。

求实就是要坚持实事求是,这是马克思主义辩证唯物主义和历史唯物主义的基本点,是毛泽东、邓小平关于中国革命和建设理论的哲学基础、思想灵魂和成功根源。创新是一个政党、一个民族、一个国家能否保持活力的决定性因素,是毛泽东思想、邓小平理论与马列主义之间既一脉相承,又独具特色的根本原因。求实创新是不可分割的统一体,其中求实是基础,创新是升华。如毛泽东在民主革命时期开创的农村包围城市、武装夺取政权的革命道路,着重从思想上建设党的党建思想和通过整风解决党的思想路线问题的党建形式,“三三制”的民主政权结构,人民战争的军事原则,社会主义时期党的工作重心转移的思想,关于正确处理两类不同性质的矛盾的思想,论十大关系的思想,党的建设的思想和邓小平有中国特色的社会主义建设道路理论等,都体现出既有对中国革命和建设所处的时代背景、社会现实的深刻了解和紧密结合,又有在这一基础上对马列主义和既有经验的继承、升华和发展。历史与现

实说明:一个政党不求实,将会受到客观规律的惩罚;而不创新,将会丧失先进性、丧失生命力。

二、求实创新是“三个代表”思想的核心内涵。

“三个代表”思想回答了新时期如何建设一个先进政党的历史性课题,集中体现了社会发展对党的根本要求,求实创新就是其核心内涵。对一个执政党而言,客观规律、社会趋势、人心向背是政权能否巩固和延续,政党能否生存和发展的决定性因素。党对“先进生产力的发展要求”、“先进文化的前进方向”和“最广大人民的根本利益”的代表,正是遵循客观规律、顺应社会趋势、符合人心向背的求实反映。“先进”、“发展要求”、“前进方向”等表述,也正说明这种代表不是静止的而是发展的,不是落后的而是科学的,不是站在历史和人民的后面而是站在时代最前沿的,是创新的体现。在“5.31讲话”中,江泽民同志指出:党的先进性,“必须放到推动当代中国先进生产力和先进文化的发展中去考察,放到维护和实现最广大人民根本利益的奋斗中去考察,归根结底要看党在推动历史前进中的实际作用”。这种“实际作用”,就是党在贯彻落实“三个代表”思想的过程中,在求实的基础上,通过创造性的思维与工作去取得实际的成果,在求实创新的“执政为民”实践中去体现党的先进性。

三、求实创新是新时期党建工作的基本原则。

《讲话》从党的思想路线、党的阶级性质和阶级基础与群众基础、党的组织制度和领导制度、党的干部队伍建设、党的作风建设等五个方面阐述了新时期如何建设党的问题,每一方面都针对新时期党建工作的实际,在理论和具体作法上提出了许多创造性的新思维、新观点,体现着求实与创新。对党的思想路线,《讲话》强调“必须坚持党的解放思想、实事

求是的思想路线,大力发扬求真务实、勇于创新的精神,创造性地推进党和国家的各项工作,在实践中不断丰富和发展马克思主义”。对党的组织制度和领导制度,《讲话》指出应“建立健全科学的领导体制和工作机制”,要“保持并不断增强党的活力”,要“发扬党内民主,充分发挥广大党员和各级党组织的积极性主动性创造性”,要“努力掌握适应新形势新任务要求的领导艺术、领导方式和领导方法”。对党的干部队伍建设,《讲话》把能否“不断培养造就一大批高素质的领导人才”视为“中国的社会主义事业能不能巩固和发展下去,中国能不能在激烈的国际竞争中始终强盛不衰”的关键,提出了干部队伍“革命化、年轻化、知识化、专业化的方针和德才兼备的原则”,并提出“要加快建立有利于留住人才和人尽其才的收入分配机制,从制度上保证各类人才得到与他们的劳动和贡献相适应的报酬”。在党的作风建设上,《讲话》指出:“党的作风,关系党的形象,关系人心向背,关系党的生命。”强调“党要管党的原则和从严治党的方针”,通过“标本兼治、综合治理”和“体制创新”,从源头上预防和解决党内存在的腐败问题。以上各点的提出,不是凭空想象,而是根据当今世界政治、经济、文化格局的变化,吸取国际共产主义运动的经验教训,根据改革开放后中国社会发展的现状,根据党作为一个执政党所面临的历史机遇和挑战提出的,处处体现出求实与创新。如在党的先进性问题上,不是以党员结构的工人阶级“纯度”来判断一个政党是否先进,也不是以财富的多少来判断一个人是否先进,而是提出“看一个政党是否先进,是不是工人阶级先锋队,主要应看它的理论和纲领是不是马克思主义的,是不是代表社会发展的正确方向,是不是代表最广大人民的根本利益”。“不能简单地把有没有财产,有多少财富当作判断人们政治上先进与落后的标准,而

主要应该看他们的思想政治状况和现实表现,看他们的财产是怎么得来的以及财产怎么分配和使用,看他们以自己的劳动对建设有中国特色社会主义事业所作的贡献”。以上提法源于、也符合于社会发展的实际,符合在“让一部分人先富起来”的方针政策下中国现今社会阶级、阶层构成的变化状况和政治态度的实际状况,从理论和实际上解决了如何判断和保持党的先进性、如何在新时期发展和壮大党的队伍这一党建的重要问题,是对马列主义党建理论的发展和 innovation。

四、求实创新是与时俱进的具体体现。

江泽民同志在“5.31讲话”中指出:“贯彻‘三个代表’要求,关键在坚持与时俱进。”意即党的建设要与时代发展同步,要根据社会发展的实际而有所创新和前进,也就是要求求实创新。恩格斯说过:“我们的理论是发展着的理论,而不是必须背得烂熟并机械地加以重复的教条。”中国共产党的历史也表明:一部党的历史,就是党不断将马列主义与中国革命和建设实际相结合,根据国内外社会历史的变化,走有中国特色的革命和建设之路,在求实创新中不断发展、前进的历史。毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想产生,民主革命的胜利和社会主义建设的伟大成就,无一不是坚持求实创新的硕果。正因如此,江泽民同志才将是否坚持求实创新、与时俱进提到一个很高的政治和战略高度来对待,指出:“坚持解放思想、实事求是的思想路线,弘扬与时俱进的精神,是党在长期执政条件下保持先进性和创造力的决定性因素。我们党能否始终做到这一点,决定着中国的发展前途与命运。”

社会在发展,时代在前进。作为一个执政党也应与时俱进,“用发展着的马克思主义指导新的实践”,在求实创新中永葆先进性、永葆生命力。中国共产党过去如此,现在如此,将来也会如此。

[责任编辑:李大明]